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 Acta No. 047 

 

En San Juan de Pasto, siendo las 9:00 am., del día Jueves 30  de Marzo de 

2023, se reunieron los concejales con el fin de realizar la sesión ordinaria 

correspondiente a la fecha.  

 

La presidencia ordena llamar a lista a la que respondieron:  

 

ACOSTA SANTACRUZ CARLOS ANDRES, AVILA MORENO JOSE SERAFIN,  
CRIOLLO RIVADENEIRA JOSE HENRY, ERASO CUACES FRANKY ADRIAN, 

FIGUEROA MORA ALVARO ANIBAL, GOMEZJURADO GARZON ALVARO JOSE, 

GUSTIN ENRIQUEZ BERTULFO CRUZ, LOPEZ RAMIRO, LOPEZ CABRERA 

BERNO ISMAEL HERNAN, MENESES RIVADENEIRA WILLIAM ANDRES, MUÑOZ 

SANTACRUZ CRHISTYAM DAVID, NUÑEZ GUERRERO GUSTAVO ALONSO, 

PRADO CHIRAN WILFREDO MANUEL, ROSERO PAZ HAROLD MAURICIO, TORO 

MUÑOZ NICOLAS MARTIN, TORRES SILVA JAVIER MAURICIO, URBANO 

VALLEJO WILLIAM ORLANDO, VILLOTA RAMIRO VALDEMAR, ZAMBRANO 

JURADO JESUS HECTOR. 

 

Verificado el quórum reglamentario, la presidencia, ordena continuar con el 

orden del día establecido de la siguiente manera: 
 

1. LLAMADO A LISTA  Y VERIFICACIÓN DEL QUÓRUM. 

2. LECTURA  DEL ACTA ANTERIOR. 

3. POSESIÓN DEL DOCTOR SILVIO ROLANDO BRAVO PANTOJA COMO 

SECRETARIO GENERAL DEL CONCEJO MUNICIPAL. 

4. SEGUNDO DEBATE PROYECTO DE ACUERDO “POR MEDIO DEL CUAL SE 

APRUEBA LA METODOLOGIA DE DISTRIBUCION A APLICAR EN EL 

PROYECTO DE MEJORAMIENTO EN LAS VIAS DE LOS BARRIOS 

MARILUZ. 

5. INVITADOS ESPECIALES. 

MINISTERIO DE TRANSPORTE AGENCIA NACIONAL DE 

INFRAESTRUCTURA ANI, SUPERVISOR OBRA RUMICHACA. INVITA 

CONCEJAL FRANKY ERASO. 
TEMA: VIA PANAMERICANA PASTO RUMICHACA. 

6. PROPOSICIONES Y VARIOS. 

 

Se somete a consideración el orden del día leído y es aprobado.  

 

2. LECTURA DEL ACTA ANTERIOR. 

 

El concejal Álvaro Figueroa, propone que el acta sea leída y aprobada por la 

mesa directiva.  

 

Se somete a consideración la proposición y es aprobada. 

 
3. POSESIÓN DEL DOCTOR SILVIO ROLANDO BRAVO PANTOJA 

COMO SECRETARIO GENERAL DEL CONCEJO MUNICIPAL. 

 

EL Presidente, pide al Dr. SILVIO ROLANDO BRAVO PANTOJA que levante su 

mano derecha y le pregunta: JURA ANTE DIOS Y PROMETE AL PUEBLO 
CUMPLIR FIEL Y LEALMENTE LA CONSTITUCIÓN Y LAS LEYES DE 
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COLOMBIA. A  lo que el Dr. SILVIO ROALNDO BRAVO, responde, SI 
JURO.   
 
El Presidente manifiesta: SI ASÍ LO HICIERE ÉL Y ELLA OS PREMIE, 
DE  LO CONTRARIO ÉL O ELLA OS LO DEMANDEN. 
 
Queda posesionado como: Secretario General  del Concejo Municipal de 
Pasto, para el periodo 2023. 
 

 

 

4. SEGUNDO DEBATE PROYECTO DE ACUERDO “POR MEDIO DEL 

CUAL SE APRUEBA LA METODOLOGIA DE DISTRIBUCION A 

APLICAR EN EL PROYECTO DE MEJORAMIENTO EN LAS VIAS DE 

LOS BARRIOS MARILUZ. 

 
El concejal NICOLAS TORO presenta solicitud de declaración de  impedimento 

y solicita escuchar a los señores del barrio Mariluz, manifiesta,  he enviado al 

secretario unas imágenes de las vías de acceso a este barrio totalmente 

destruidas y a punto de causar tragedia para que en su momento les den una 

solución. 

 

El concejal BERTULFO GUSTIN presenta solicitud de impedimento. 

 

El concejal ANDRES ACOSTA presenta solicitud de impedimento. 

 

Se somete a consideración de la plenaria el impedimento presentado por los 3 

concejales los cuales en la aplicación y decisión de este proyecto de acuerdo 
tendría incidencia directa sobre sus patrimonios económicos. Es aprobado. 

 

Se concede la palabra al concejal SERAFIN AVILA saluda y manifiesta, este 

proyecto de acuerdo busca aprobar la metodología para el cobro de 

valorización por unas obras que se van a realizar por de 1.7 kilómetros por 

$3.852.000.000 de un sector del municipio de Pasto en el primer debate 

surgieron  inquietudes de la comisión,  la administración ha venido 

presentando esas inquietudes que presentamos los concejales y en el segundo 

debate esta corporación solicitó que la comunidad se hiciera presente en el 

sentido de que queremos como corporación saber si se hicieron la 

socialización, si la comunidad está de acuerdo con la aplicación de la 

metodología y con las obras que se van a realizar. Solicita dar el uso de la 

palabra a  los diferentes representantes de los barrios. 
 

Se concede la palabra al SR. LOPE LEON GUERRERO MUÑOZ habitante de 

Torres de Mariluz segunda etapa,  saluda y agradece a la alcaldía permitir la 

realización posible de obras importantes para estas comunidades, manifiesta 

la calle que sube a Torres de Mariluz es peor que una trocha rural, solicita 

atender la solicitud porque son 7 Torres del barrio las cuales alojan 

aproximadamente 600 habitantes, en cada apartamento tiene mínimo 4 

habitantes, además de estar cerca de la ciudad, se debe pagar taxis o bajar a 

pie, es una necesidad prioritaria  realizar esas obras, solicita dar prioridad y 

que los comunicados que llegan a los representantes se hagan con un poco 

con más tiempo.  
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EL PRESIDENTE manifiesta, cada intervención tendrá 3 minutos para 

referirse a un proyecto que ya está socializado,  y eso es lo que venimos a 

dirimir aquí  si la socialización se hizo o no se hizo dentro de la comunidad,  el 

concejo quiere aprobarlo porque es algo que les beneficia a la comunidad del 

sector a Pasto. 

 

Moción de procedimiento por el concejal  GUSTAVO NUÑEZ manifiesta, es 

importante que las personas que vayan a intervenir en esta sesión manifiesten 

en qué calidad lo están haciendo, si lo están haciendo como habitante el sector, 
como miembro de la junta, como miembro de la elección que se hizo por parte 

de la secretaría de valorización para que quede constancia en el acta; nosotros 

lo que estamos haciendo es un debate de cara a la comunidad que sea la 

comunidad la que nos diga si quieren que se hagan las obras o no quieren 

porque son ustedes los que después tienen que pagarla,  nosotros no nos 

vamos a oponer, si la comunidad manifiesta que están de acuerdo y que la 

socialización se hizo de debida forma.  

 

Se concede la palabra JAIME MARTINEZ REPRESENTACION 

CONDOMINIO TORRES DE MARILUZ ETAPA 2 manifiesta, nosotros hemos 

venido en un proceso con la secretaría anterior de valorización la doctora Nilsa 

Villota que nos había hecho unas promesas de cumplir las obras, pero ahí 
quedó, vengo por una cosa específica, la cual le hicimos conocer al concejal 

Nicolás Toro, en la carrera 42 que es  prácticamente colindante con la torre 6 

de etapa de Mariluz 2, esa vía colapsó, las imágenes son totalmente 

alarmantes, nosotros estuvimos con la secretaría de riesgo y ellos sugirieron 

una intervención inmediata porque la banca se va a ir de esa vía y está a 

escasos 5 metros de una torre donde hay 96 apartamentos alrededor de 300 

personas, hay 10 centímetros más o menos de ancho que se ha hundido la vía 

eso tuvo que intervenirse en el mes de noviembre, valorización puso conos 

para que no pasen los vehículos pesados, eso es de suprema urgencia, le 

pedimos al concejo, es que en el momento de la intervención por allí se inicie 

la obra porque si no queda totalmente aislado condominio de Mariluz Torre 

uno y Torre dos, nosotros queremos hacer una responsabilidad directa con los 

responsables valorización o la alcaldía municipal porque ahí está en riesgo la 
vida de más de 300 personas,  es de carácter urgente la intervención. 

 

Se concede la palabra JULIO CESAR AGUIRRE cedula 5.193. 735 manifiesta,  

fi presidente de Asojuntas comuna 8 durante dos periodos y  desde allá 

comenzamos a gestionar obras que nos conecten a Villa San Rafael, San Juan 

de Dios, Mariluz uno, Balcones de Mariluz y logramos que el concejo municipal 

dictara un acuerdo 023 de  noviembre 14 del 2005 ese acuerdo legaliza la 

apertura vial Villa San Rafael Mariluz y en el mismo acuerdo se establece que 

el costo de la obra es de $700.000.000 más lo que nosotros pagamos dos 

veces de valorización por esas obras,  los documentos que tengo aquí hace 6 

años los radiqué en el honorable concejo municipal de esa época,  hay una 

obra que es la calle 12 desde la carrera 41 hasta el barrio Villa San Rafael 
donde está cerrado con latas de zinc, esa obra ya está reglamentada, tengo la 

respuesta que nos dan la subsecretaría de ordenamiento territorial mediante 

oficio del 6 de abril del 2015 que les responden al compañero Jaime Ramiro 

Tovar Palacios presidente de la junta de acción comunal del Marliluz 1 

establecen los parámetros bajo los cuales se debe construir esa obra,  lo que 

nos interesa es la prolongación de la calle once que pasa por la chorrera y en 

Palma al otro lado frente a las nuevas Torres de Mariluz, esa es la obra 

aprobada y a esa obra es la que se refiere los $700.000.000  tengo un recibo 
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de valorización, dice obras por tu ciudad, nos decía que esas obras no están 

incluidas en el plan de obras por tu ciudad, pagamos valorización de obras por 

tu ciudad, y en el recibo de valorización del 2 de noviembre del 2004 dice 

conjunto de obras Conavi, Mariluz pubenza, esto está dentro del plan de obras 

por tu ciudad y  tengo recibos de un segundo pago que hicimos de valorización, 

obra por tu ciudad eje estructurarte corredor occidental que son el barrio 

Mariluz, Villa San Rafael, San Juan de Dios, Torres de Mariluz y Balcones de 

Mariluz  hemos pagado dos veces y si los $700.000.000 de que habla este 

acuerdo entraron Avante , no se hicieron las obras, nosotros calculamos de 
que por valorización pagamos  más o menos $300.000.000 más los 700 serían 

1.000.000.000 ¿dónde están? nosotros no hemos dejado de hacer gestión, en 

esa época el ingeniero William Esteban Rodríguez Granja director de 

infraestructura Avante, el ingeniero John Freddy Burbano era secretario de 

infraestructura municipal y pidió a al gerente de Avante una explicación de 

cuándo se van a hacer esas obras porque  creo que ya entró la plata los 700 

millones más lo de valorización y el secretario de infraestructura de ese 

entonces pide que se le dé una respuesta de cuándo se van a hacer las obras 

y la respuesta de este ingeniero William Esteban Rodríguez da la siguiente 

respuesta mediante oficio 1356 del 2015 en respuesta al oficio de la referencia 

me permito informarle que en este momento se están realizando los estudios 

y diseños del proyecto apertura Villas de San Rafael, Mariluz y de otros más y 
su entrega está prevista para finales del mes de julio del 2015 con la entrega 

de estos estudios y diseños se procederá a dar inicio al proceso contractual 

para su ejecución. Desde esa época hasta este momento fotografías estudios 

y pare de contar,  y hay una respuesta directa de Diego Ernesto Guerra 

Burbano gerente general de Avante me da respuesta cuando era presidente 

de Asojuntas de la comuna 8 mediante oficios 0063 del 2016 dice respuesta 

oficio radicados 0142 de febrero 2 del 2017. 

 

EL PRESIDENTE manifiesta, esa información me parece importantísima por 

unas denuncias que se han hecho aquí por unas aseveraciones que se han 

hecho aquí sobre un cobro de valorización que no se ha invertido en su 

momento, que se convierte en un tema demasiado importante, muy 

estructurado con pruebas, con recibos, porque siempre habíamos pedido 
recibos y nunca habían llegado un recibo, don Julio hoy miramos que hay un 

recibo que si quisiéramos que nos los haga llegar para tratar un tema en un 

debate diferente, hoy estamos tratando prácticamente un proyecto que ya está 

presentado, que ya está dado primer debate que la comunidad está pendiente 

que se apruebe o no se apruebe con valorización, la pregunta hacia la 

comunidad era ¿se socializó o no?  

 

JULIO CESAR AGUIRRE realiza lectura de repuesta 0142, manifiesta,  estos 

documentos los radiqué aquí en el concejo municipal de esa época y hace 

pocos días,  llevé estos mismos documentos a la secretaría de infraestructura, 

en la reunión que hizo la comisión de valorización me citaron pero 

desgraciadamente me citaron para donde no era en Las Torres de Mariluz y 
resulta que se reunieron en la alcaldía. 

 

El concejal GUSTAVO NUÑEZ manifiesta, en la administración del doctor 

Harold Guerrero se encontró que todos los proyectos de obras por tu ciudad 

se cobraron, algunos no se hicieron y otros sí se hicieron, los que no se hicieron 

en vista que se tomaron unas acciones legales se tomó la decisión por parte 

del gobierno municipal de que sea Avante el que las ejecute y es lo que usted 

está manifestando, quiero saber si la comunidad tiene claro que esas vías que 
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están hoy proponiendo fueron socializadas en este nuevo proyecto, ¿si están 

de acuerdo con que se cobre valorización o no están de acuerdo? tenemos que 

revisar como dice Don Julio esas obras estaban haciendo parte de obras por 

tu ciudad y pasaron Avante no pueden volver a ser objeto de un nuevo cobro, 

así se haya socializado con la comunidad porque la comunidad ya pagó unas 

obras que no se hicieron en Pasto. 

 

EL PRESIDENTE decretar receso de 10 minutos. 

 
La presidencia ordena llamar a lista a la que respondieron:  

 

ACOSTA SANTACRUZ CARLOS ANDRES (impedimento), AVILA MORENO JOSE 

SERAFIN,  CRIOLLO RIVADENEIRA JOSE HENRY, ERASO CUACES FRANKY 

ADRIAN, FIGUEROA MORA ALVARO ANIBAL, GOMEZJURADO GARZON ALVARO 

JOSE, GUSTIN ENRIQUEZ BERTULFO CRUZ (impedimento) LOPEZ RAMIRO, 

LOPEZ CABRERA BERNO ISMAEL HERNAN, MENESES RIVADENEIRA WILLIAM 

ANDRES, MUÑOZ SANTACRUZ CRHISTYAM DAVID, NUÑEZ GUERRERO 

GUSTAVO ALONSO, PRADO CHIRAN WILFREDO MANUEL, ROSERO PAZ 

HAROLD MAURICIO, TORO MUÑOZ NICOLAS MARTIN (impedimento) TORRES 

SILVA JAVIER MAURICIO, URBANO VALLEJO WILLIAM ORLANDO, VILLOTA 

RAMIRO VALDEMAR, ZAMBRANO JURADO JESUS HECTOR. 
 

Verificado el quórum reglamentario, la presidencia, ordena continuar. 

 

Se concede la palabra a la ING. CARLOS BUCHELI SECRETARIO DE 

INFRAESTRUCTURA Saluda y realiza presentación. 
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Se concede la palabra SR. LUIS ALBERTO NARVAEZ DE VILLAS DE SAN 

RAFAEL saluda y manifiesta,  todo este proceso es correcto,  lo único que la 

comunidad exige ahorita es que se inicie la obra. 

 

Se concede la palabra al SR. JAIRO ERAZO SALAZAR PRESIDENTE JUNTA 

DE ACCION COMUNAL VILLAS DE SAN RAFAEL manifiesta, queremos 
seguir demandando la realización de estas obras en relación a que las vías 

están totalmente deterioradas, agradece a la administración que ha oído al 

clamor de la comunidad. 

 

Se concede la palabra al SR.  HECTOR GOMEZ MARTINEZ 

REPRESENTACON DE VILLA SAN RAFAEL Y LA COLINA saluda y 

manifiesta, hacer una observación sobre el proceso que se ha desarrollado, el 

hecho de saber cuál es la participación de los veedores ciudadanos, si los 
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veedores ciudadanos somos parte de una dinámica que simplemente se limita 

a legalizar y a formalizar un proceso que se ha desarrollado desde hace 2 años 

en fin de acuerdo a las exposiciones que nos hacen o si en realidad nuestras 

opiniones se tienen en cuenta, no como una contraposición y como una 

contraparte ni como una crítica al proceso, sino más bien como un 

complemento a buscar soluciones integrales a las obras que se van a 

desarrollar. 

manifiesta en las torres de Mariluz creo que no está contemplado en los 

diseños iniciales o en los presupuestos iniciales y en la carrera 42 hay un 
problema bastante delicado que cuando se convierte en una situación de 

carácter público deja de ser eminentemente privado y particular como se ha 

tratado de hacer ver por parte de las respuestas que en lo personal he recibido 

de la administración, detrás de esa vía que era el hospital San Rafael cuya 

mayor extensión de terreno es en una zona verde, aparentemente tiene una 

consolidación de unos drenajes que no son suficientes y que han venido 

afectando a lo largo de los años todas las viviendas y esas pavimentaciones 

tan deterioradas  en parte tienen que ver con los flujos subterráneos del agua 

que proviene de esa zona y que amerita una solución de fondo, un filtro 

profundo, hemos solicitado la intervención de la administración municipal para 

que hagan un acompañamiento a la comunidad;  si no se hace un tratamiento 

de fondo a la cuestión de las filtraciones subterráneas, la misma estructura del 
pavimento que se va a hacer con una inversión considerable va a fallar en muy 

poco tiempo, si no se acomete y no se integra esa consultoría y no se hace 

caso a la situación que se está presentando y que involucra a un sector a una 

institución privada a una comunidad y una pavimentación de influencia. 

 

Se concede la palabra al SR. CARLOS SANTACRUZ VEEDOR BARRIO LA 

COLINA saluda y manifiesta,  puedo afirmar de que el proyecto de la obra de 

la calle 16 con carrera 42 entre calles 16 y 17 si se ha socializado por parte de 

valorización y posteriormente con la comunidad. 

 

Se concede la palabra ala SR, NELY JARRIN DE TORRES DE MARILUZ 

saluda y manifiesta, la vía se está desplomándose hacia abajo, es un peligro 

inminente, nosotros aprobamos la pavimentación y queremos ver ya hecho 
realidad esas vías. 

 

Se concede la palabra a ING. MARIA TERESA DROMO  DE LOS 

FRAILEJONEZ saluda y manifiesta, hago parte de la junta de representantes 

de la pavimentación, efectivamente se hizo la socialización hicimos el recorrido 

y en el recorrido se evidenció que habían muchos ítems, que no se tenían 

previstos y  tenemos la preocupación de que de que se van a ir a obras no 

previstas,  evidentemente hay una falla frente a la pavimentación de Mariluz 

que corresponde a una socavación, según lo que se indagó en los habitantes 

del barrio se roban la tierra debajo de la placa y la placa está en el aire, eso 

va a colapsar, no tiene tierra debajo, no tiene soporte, ¿que se tiene 

contemplado? y respaldo totalmente la intervención del ingeniero que se tiene 
que hacer un  filtro. 

 

EL PRESIDENTE manifiesta, darle la palabra a la administración con las 

preguntas puntuales. El señor Julio mencionaba unos tramos el tramo Mariluz 

Provenza y el corredor occidental quedan los tramos incluidos dentro de la 

anterior valorización en ese mapa ¿cuáles son esas vías? según que tengo que 

entendido no están esas vías dentro de esos tramos proyectados que muy 

específicamente nos han explicado; la segunda pregunta es ampliar una 
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consultoría que nos menciona el ingeniero Hector, la priorización del tramo 10 

que se está hundiendo la ingeniera Hidrobo habla sobre una obra adicional 

sobre una estabilización de un terreno. 

 

Se concede la palabra a al ING. CARLOS BUCHELI manifiesta, teniendo en 

cuenta lo que nos comenta  la comunidad vamos a revisar la información con 

la Avante para mirar que esas obras si están o no están incluidas, les vamos 

a entregar esa información para que el proyecto pueda seguir normalmente, 

teniendo en cuenta las obras tenemos unos estudios de topografía, estudios 
de suelos y la obra del tramo diez del frente de Mariluz es la obra que más 

valor tiene, aproximadamente más de 500 millones de pesos que están 

contemplados, el mejoramiento de terreno y un muro de contención dentro 

del paquete que les entregamos está todos los ítems con sus unitarios 

explicando el valor de ese presupuesto y para las otras obras que habla el 

ingeniero, nosotros hicimos ahí también un estudio de suelos, un 

levantamiento topográfico, está el presupuesto indicando todas las obras que 

contemplan esas obras, sería reunirnos con ustedes socializar esos dos 

presupuestos. 

 

Moción de procedimiento por el concejal CHRISTYAM MUÑOZ solicita llamar 

a lista. 
 

 

La presidencia ordena llamar a lista a la que respondieron:  

 

ACOSTA SANTACRUZ CARLOS ANDRES (impedimento), AVILA MORENO JOSE 

SERAFIN,  CRIOLLO RIVADENEIRA JOSE HENRY, ERASO CUACES FRANKY 

ADRIAN, FIGUEROA MORA ALVARO ANIBAL, GOMEZJURADO GARZON ALVARO 

JOSE, GUSTIN ENRIQUEZ BERTULFO CRUZ (impedimento) LOPEZ RAMIRO, 

LOPEZ CABRERA BERNO ISMAEL HERNAN, MENESES RIVADENEIRA WILLIAM 

ANDRES, MUÑOZ SANTACRUZ CRHISTYAM DAVID, NUÑEZ GUERRERO 

GUSTAVO ALONSO, PRADO CHIRAN WILFREDO MANUEL, ROSERO PAZ 

HAROLD MAURICIO, TORO MUÑOZ NICOLAS MARTIN (impedimento) TORRES 

SILVA JAVIER MAURICIO, URBANO VALLEJO WILLIAM ORLANDO, VILLOTA 
RAMIRO VALDEMAR, ZAMBRANO JURADO JESUS HECTOR. 

 

Verificado el quórum reglamentario, la presidencia, ordena continuar. 

 

EL PRESIDENTE solicita, hacer el llamado de atención a los concejales que 

no se encuentran presentes recordándoles la obligación legal de permanecer 

en los segundos debates o en las votaciones por lo menos de estos mismos.  

 

Se concede la palabra al ING. CARLOS BUCHELI manifiesta, otra de las 

preguntas eran sobre pavimentaciones sector bloques de provenza no estaría 

incluido dentro del proyecto y el corredor occidental seguramente es una 

perimetral que tampoco estaría incluida. 
 

EL PRESIDENTE manifiesta,  está clara la duda que se nos quiso de pronto 

infundir en el concejo que las obras estaban repetidas, está claro que no y el 

proyecto puede continuar.  

 

ING. CARLOS BUCHELI manifiesta, otro de los aspectos del ingeniero Héctor 

sobre posibles afectaciones por nivel freático,  el predio del hospital San 

Rafael, en el estudio de suelos aparece un nivel freático muy bajo o sea no 
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aparece un nivel freático elevado que requiera filtros, haremos otros sondeos,  

el eje cinco de pronto si tiene una mayor afectación por la cercanía al predio, 

haremos un sondeo en el eje cinco y otro seguramente en el eje dos para 

corroborar esta condición, en lo que sucede en el hospital San Rafael ya se 

hizo un comunicado a gobierno para que hagan la inspección creemos que ya 

tendremos una respuesta una visita técnica seguramente para ver las 

condiciones internas de este predio. 

 

Se concede la palabra a la COMUNIDAD manifiesta, las fotografías que  se 
enviaron al subsecretario de valorización, están a 5 metros de ese derrumbo 

posible que se va a realizar y que la torre 6 está cinco metros y también está 

rajado el andén, solicita al concejo determinar  una comisión para que vaya y 

vea el peligro que tiene una torre de deslizarse junto al posible derrumbo que 

hay de esa carretera, se debe dar prioridad a esa obra. 

 

EL PRESIDENTE manifiesta,  vamos a sugerirle a la administración que 

priorice las peticiones de la comunidad. 

 

Se concede la palabra al ING CARLOS BUCHELI manifiesta, dentro de la 

programación de ejecución de obra estamos sacando tres licitaciones para 

hacer la intervención al tiempo de todas estas obras, estamos priorizando el 
sector de Torres de Mariluz, infraestructura del año pasado hizo una visita al 

sector sobre la falla se presentó un informe y la solucione es  construir un 

muro de contención, en época de invierno lo que vamos a hacer hasta que se 

intervenga esta zona es proteger las fisuras que no sigue entrando agua hasta 

que podamos intervenir, hay un informe  de las causas posibles de la falla que 

se presentó, la ingeniera María Teresa aclara que son por afectaciones de 

terceros, no por estabilidad de obra pero sí tenemos que mitigar el riesgo, creo 

que en dos meses tres meses podamos tener contrato adjudicado con todo el 

proceso de licitación y poder comenzar. 

 

EL PRESIDENTE manifiesta, existe la voluntad de la administración, la 

comunidad ha sido escuchada, hay unos compromisos claros planteados 

dentro de la administración. Solicita hacer saber al concejo municipal de las 
reuniones para poder hacer seguimiento a los compromisos realizados ante el 

concejo municipal. 

 

Se concede la palabra JAIME MARTINEZ miembro del consejo de 

administración Torres de Mariluz, manifiesta,  como se está aprobando un 

tema financiero, en la socializaciones anteriores que tuvimos nos ya habían 

dado unos valores aproximados, nos gustaría volverlos a conocer más o menos 

para tener una información clara para la comunidad porque la comunidad está 

muy atenta a saber cuáles son estos valores que se les va a  cobrar y de qué 

manera se va a hacer. 

 

Se concede la palabra al ING. CARLOS BUCHELI manifiesta, no nos 
atrevemos a dar una cifra porque cada vez que nosotros pedimos actualización 

o la base de datos Agustín Codazzi puede variar el número de predios y eso 

afecta directamente en la liquidación final de cada uno de los aportes nosotros 

tenemos un censo de 5.615 predios de un día a otro puede variar. 

La mitigación temporal del riesgo, la intervención es inmediata gestión del 

riesgo, nos puede apoyar con recursos para hacer una intervención. 
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EL PRESIDENTE manifiesta, la comunidad que intervino ha coincidido que la 

socialización sí se hizo, que existen algunos puntos que la administración se 

comprometió a mitigar y que es posible continuar con el debate de este 

proyecto de acuerdo. 

 

Se concede la palabra al concejal SERAFIN AVILA manifiesta, las inquietudes 

han sido resueltas, podemos darle trámite al artículo primero para aprobar 

este proyecto de acuerdo. 

 
Se concede la palabra al concejal BERNO LOPEZ manifiesta,  la invitación que 

se le hacía a la comunidad y a los líderes del sector de la comuna o y 9 era 

hacer unas claridades, algunos vacíos que posiblemente hubieran habido en 

este proceso,  lo importante es que se ejecute la obra, sabemos que es una 

obra de desarrollo para la comuna 8 y 9, es importante como lo declaraba el 

ingeniero que esta obra no tenga problemas, si hubiese intervenido algunas 

obras que ya estaban en obras por tu ciudad iba a generar un caos y van a 

haber unas demandas e iban a trazar la obra y lo que nosotros no queremos 

es eso, sino que al contrario que las obras se agilicen para el bien, que se 

eviten esos contratiempos. 

 

Se concede la palabra al concejal RAMIRO VALDEMAR VILLOTA manifiesta,  
desde el primer debate como miembro de la comisión de presupuesto había 

manifestado que el proyecto objeto de discusión se trata de aprobar la 

metodología, importante la presencia de la comunidad anteriormente se decía 

de que no se había socializado,  es un proyecto muy importante como lo han 

expresado de las personas que representan a la comunidad, me gusta la 

claridad que ha hecho el señor secretario de infraestructura en el sentido de 

manifestar que para ejecutar esa obra transitarán en 3 meses. 

 

El concejal ALVARO FIGUEROA declara suficiente ilustración. 

 

EL PRESIDENTE ordena dar lectura al articulado. 

 

EL SECRETARIO da lectura al articulado. 
 

Se somete a consideración el articulado. Es aprobado 

 

La presidencia ordena llamar a lista a la que respondieron:  

 

ACOSTA SANTACRUZ CARLOS ANDRES (impedimento), AVILA MORENO JOSE 

SERAFIN,  CRIOLLO RIVADENEIRA JOSE HENRY, ERASO CUACES FRANKY 

ADRIAN, FIGUEROA MORA ALVARO ANIBAL, GOMEZJURADO GARZON ALVARO 

JOSE, GUSTIN ENRIQUEZ BERTULFO CRUZ (impedimento) LOPEZ RAMIRO, 

LOPEZ CABRERA BERNO ISMAEL HERNAN, MENESES RIVADENEIRA 

WILLIAM ANDRES, MUÑOZ SANTACRUZ CRHISTYAM DAVID, NUÑEZ 

GUERRERO GUSTAVO ALONSO, PRADO CHIRAN WILFREDO MANUEL, ROSERO 
PAZ HAROLD MAURICIO, TORO MUÑOZ NICOLAS MARTIN (impedimento) 

TORRES SILVA JAVIER MAURICIO, URBANO VALLEJO WILLIAM ORLANDO, 

VILLOTA RAMIRO VALDEMAR, ZAMBRANO JURADO JESUS HECTOR. 

 

Verificado el quórum reglamentario, la presidencia, ordena continuar. 

 

 

 



 
 

 
  

  36 

EL SECRETARIO da lectura al preámbulo. 

 

Se somete a consideración de la plenaria el preámbulo. Es aprobado. 

 

EL SECRETARIO da lectura al título. 

 

Se somete a consideración de la plenaria el título. Es aprobado. 

EL PRESIDENTE pregunta ¿aprueban el proyecto de acuerdo en su conjunto? 

Es aprobado. 
 

EL PRESIDENTE pregunta ¿quieren que pase a sanción del acuerdo y sea 

acuerdo municipal? Es aprobado. 

 

5. INVITADOS ESPECIALES. 

MINISTERIO DE TRANSPORTE AGENCIA NACIONAL DE 

INFRAESTRUCTURA ANI, SUPERVISOR OBRA RUMICHACA. 

INVITA CONCEJAL FRANKY ERASO. TEMA VIA PANAMERICANA 

PASTO RUMICHACA. 

 

EL SECRETARIO manifiesta, del Ministerio de transporte han hecho llegar la 

siguiente excusa y designación a invitación de la sesión del  concejo municipal 
de Pasto.  

 

 
 

El concejal CHRISTYAM MUÑOZ solicita permiso para retirase. 
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El concejal FRANKY ERASO manifiesta, hoy se había invitado a las entidades 

correspondientes agradecerle a la concesión que ha estado muy pendientes de 

las 9 de la mañana, muy atentos, muy pendientes de este debate que es de 

importancia, no únicamente para el municipio de Pasto sino para el municipio 

de conectividad con los municipios del Sur lo que corresponde al tramo de la 

doble Calzada Pasto Catambuco que se había hecho aquí la solicitud y que 

teníamos conocimiento de que ya se había dado otro sí, al proyecto donde se 

presentaron tres propuestas, quiero agradecerles ,me da tristeza hoy hacer el 
llamado de atención desde la misma secretaría del concejo municipal de Pasto 

de mandar el informe al  ministro de vías, la no presencia de los dos delegados 

que se manifiestan dentro del oficio de la referencia, escuchemos cuál es la 

propuesta y un cuestionario que  se había enviado, que se dé respuesta a las 

preguntas que correspondan a la concesión que está aquí presente y miremos 

que podemos adelantar sobre esta necesidad que tenemos aquí en el concejo 

municipal de Pasto, es un tema de impacto y de necesidad para el municipio, 

hemos estado muy atentos con el doctor Andrés Meneses sobre este tema que 

nos hemos preocupado, teniendo en cuenta en la misma glorieta un debate 

que también sería el día de mañana, que por cierto no me ha llegado la 

información correspondiente pero eso no va hacer justificación para que 

dilatemos la reunión. 
 

EL PRESIDENTE manifiesta, si el cuestionario está dirigido al Ministerio de 

transporte y el Ministerio delegó a unas personas aquí para que estén ¿Quién 

va a contestar el cuestionario? 

 

El concejal FRANKY ERASO manifiesta,  que se dé respuesta a las preguntas 

que están dirigidas directamente a la concesión, al menos que nos entrega 

una información previa y si es el caso, lo volvemos a citar después de semana 

santa. 

 

EL PRESIDENTE manifiesta,  el ministro se digna a enviarnos un comunicado 

delegando unos funcionarios y esos funcionarios no están aquí, hoy sí quisiera 

hacer un precedente el día de hoy enviar eso a la procuraduría, qué estamos 
haciendo entonces con las delegaciones y qué estamos haciendo con la función 

de control que ejerce el concejo municipal de Pasto eso  lo haré. 

 

Se concede la palabra a FUNCIONARIO DE LA CONCESIÓN  VICTOR 

MANUEL TRUJILLO saluda y manifiesta, soy el gerente técnico de la 

concesionaria Vial Unión del Sur, expresar las excusas del señor gerente se 

encuentra en Bogotá en reuniones con la Ani, solicitudes que habían enviado 

a la gerencia, por tal motivo me delegó a mí para presentar el cuestionario 

que se había solicitado; como primera instancia me gustaría que de acuerdo 

al cuestionario que se presentó hay respuestas que nosotros no tenemos 

porque dependen directamente de la atención de la Ani, por eso la Ani envió 

un comunicado oficial que me gustaría  se leyera primero cuál es la posición 
de la Ani y si hay alguna intervención que nosotros podamos hacer desde la 

concesionaria ampliaríamos esa respuesta porque las preguntas como tal son 

más enfocadas no al proceso constructivo y a la concesionaria sino al proceso 

más global y aún ente superior que es nuestro contratante, el cual es en este 

momento la Ani. 

 

El concejal FRANKY ERASO pregunta al doctor Silvio ¿tenemos alguna 

respuesta al cuestionario enviados? 
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El concejal RAMIRO VILLOTA solicita llamar a lista. 

 

EL PRESIDENTE manifiesta, me quedo sin palabras ante ese desinterés de 

los compañeros concejales de tener claridad sobre temas que  se han citado 

con mucha posteridad y también de los funcionarios que no asistieron aquí al 

concejo, solicita a los concejales que se encuentran en la parte interior del 

concejo con sus invitados que asistan aquí al concejo, no sé si es necesario en 

su momento llamar a lista o decretar un receso. 
 

El concejal GUSTAVO NUÑEZ manifiesta, entiendo a los compañeros 

concejales, por respeto al concejal invitante pero no tiene objeto darle la 

palabra a las personas que no están delegadas, es que cuando usted no está 

delegado no puede hacer referencia en el concejo a los temas que se están 

preguntando porque se convierten en respuestas no oficiales, no tiene razón 

de ser estar en un debate en donde las personas que van a responder no están 

facultados por los jefes inmediatos o que se invitaron para participar en esta 

sesión, entiendo que muchos de los concejales al no contar con la presencia 

de los invitados se retiran porque no tiene objeto escuchar respuestas no 

oficiales. 

 
Interpelación por el concejal ALAVARO FGUEROA manifiesta, hemos invitado  

varias veces a la agencia Nacional de infraestructura y siempre nos envían lo 

que usted dice delegados, que no tiene nada de definir de los temas que se 

tratan aquí en el concejo, creo que  les falta seriedad y que venga, debe venir 

al director aquí, estoy de acuerdo con usted doctor porque en realidad la 

mayoría de concejales dicen para qué nos quedamos escuchando algo que no 

tiene ninguna solución que se le vaya a dar al problema o el concejal invitante 

que hace para tener claridad en lo que se tiene que solucionar o lo que se tiene 

que plantear o lo cual es la proyección para dónde van, pero así no puede ser 

la sesión.  

 

El concejal FRANKY ERASO manifiesta, estoy de acuerdo y lo manifesté en 

mi primera intervención que me parece una falta de respeto, no únicamente 
con los concejales, con la invitante con todos los compañeros de la 

corporación, una falta de respeto para los pastusos y para el departamento de 

Nariño porque aquí no estamos hablando de un proyecto de poca monta, 

estamos hablando de un proyecto de impacto para la región y así se estableció 

y así se fue, tiene la justificación dentro del proyecto pero sí también me 

parece irrespeto para las personas que hoy nos han acompañado y que muy 

puntualmente están desde las 9 de la mañana, nos permite tener un poco más 

de información a la respuesta y a las preguntas que necesitamos tener mayor 

información para hacer un debate que corresponde si tenemos que volverla a 

citar después de semana santa, con los llamados y los requerimientos que 

tengan que hacer y las quejas pertinentes ante entidades correspondientes de 

control, hoy aprovechemos para escuchar una información que hemos venido 
solicitando desde el año pasado con el doctor Andrés Meneses y varios 

concejales para saber el estado real de esa obra, si se aprobó no se aprobó, 

se dio el visto o no se dio, solicitar que a través de la mesa se solicite 

nuevamente a todos los invitados frente a los debates de control político que 

la información sea entregada 5 días antes en los debates que continuamos de 

aquí hacia adelante,  me parece una falta de respeto que tengamos que llegar 

a improvisar o tengamos que cancelar los debates por la falta de información 

de manera oportuna. 
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EL PRESIDENTE manifiesta,  con respecto a la moción de llamado lista, voy 

a tomarme esa vocería de no hacerla si hay quorum, hay 12 concejales para 

darle celeridad a los invitados, hay una información clara que debemos leer 

primero sobre la respuesta al cuestionario y que los de la interventoría  nos 

den alguna claridad al respecto. 

 

EL SECRETARIO da lectura al comunicado. 
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EL PRESIDENTE manifiesta, seguimos teniendo doctor Franky el 

inconveniente que el cuestionario no es respondido puntualmente, pidamos 

una sesión informal, pidámosle la opinión a los funcionarios que están aquí 

presentes en el concejo y volvamos a citar. 

 

El concejal FRANKY ERASO manifiesta, el cuestionario debió llegarnos mucho 

antes las respuestas siempre se había solicitado a través de la corporación que 

se ha llegado cinco días antes en medio físico en medio magnético y orden 
cronológico, venga a conocer las respuestas, no las conocía señor presidente, 

el llamado de atención a todas las entidades;  tenemos claro que estamos 

sujetos al tema del presupuesto de las obras que dejaron de ejecutarse por x 

o y  circunstancia, trámite que no se puede adelantar con los indígenas en las 

mesas de trabajo y esos recursos se van a trasladar al sector tramo Pasto 

Catambuco teniendo en cuenta que el presupuesto alcance para desarrollar 

esa obra de lo contrario se manifiesta que serían traslados a otra obra adicional 

u otro tipo de proyecto, preocupante ese tema teniendo en cuenta esa 

consideración que prácticamente tenemos ya la respuesta que sí quedó 

contemplado, me gustaría, no sé si usted lo permite saber qué presupuesto se 

dejó de ejecutar en este tramo con las comunidades indígenas sector Ipiales 

y cuál podría ser el costo aproximado de las obras que costaría el segundo 
tramo de la doble Calzada Pasto Catambuco para determinar qué acciones se 

pueden adelantar desde el gobierno municipal, departamental, nacional para 

poder adelantar ese importante proyecto. 

EL PRESIDENTE manifiesta,  reitero lo que haremos desde el concejo 

reprogramar, llamar la atención, hacerle saber al ministro que los delegados 

no estuvieron aquí, declarar una sesión informal  no basada en el cuestionario 
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ha llegado al ministerio sino basado en la información que nos pueda brindar 

el funcionario de la Ani y la interventoría. 

 

Se concede la palabra  ING. VICTOR MANUEL TRUJILLO manifiesta,  quiero 

darles un poco de panorama, resumir lo que se ha leído al no llegar a un 

acuerdo con el municipio de Ipiales en la construcción de la doble calzada entre 

Rumichaca y San Juan se toma la decisión en el otro sí, número 7 de hacer la 

desinversión de esos recursos que se iban a hacer no son todos porque se 

cambió de una doble calzada a un mantenimiento de la vía existente, estamos 
hablando de un poco más de 100.000 millones de pesos los que se encuentran 

en la cuenta de la fiducia encargada de la de la construcción de esta vía, 

pasado esto lo que en este momento se están haciendo es que ya hemos 

nosotros presentado tres alternativas de una movilidad en el punto de vista 

geométrico para la construcción de la doble Calzada Catambuco Pasto la cual 

implica la ampliación del puente en ese momento  está al lado del Cesmag y 

una vía paralela sobre la calzada existente teníamos un inconveniente en el 

sector del cementerio por lo cual ahí es donde varían las dos propuestas, 

un proceso en fase tres, nosotros apenas estamos haciendo los análisis 

geométricos de lo que podremos plantear, lo que en estos momentos estamos 

trabajando con la Ani es fase 2 ingeniería de detalle se están haciendo los 

acercamientos para llegar a los acuerdos de cuánto va a costar los diseños y 
otros temas que vienen asociados, el tema de licenciamiento ambiental y eso 

también va asociado a que este sector tiene un componente de consulta previa 

y eso es lo que está determinando y lo que va a mirarse cuánto va a costar 

posteriormente de esos análisis y que se llegue un acuerdo con la Ani podrá 

hacer la ingeniería de detalle para construcción y ese es el mecanismo y los 

momentos que nosotros tenemos que debatir.   

 

Realiza presentación.  

 

El concejal FRANKY ERASO manifiesta, en ese sector no hay necesidad de 

hacer consulta previa porque la información que tenemos no hay comunidades 

registradas dentro de la  oficina de consulta previa dentro del ministerio del 

interior no tenemos comunidades indígenas en el tramo que corresponde Pasto 
Catambuco, no conozco al menos de las visitas que hemos hecho, no conozco 

no tenemos cabildo registrados allá que tengan territorio dentro de tramo 

Pasto Catambuco. 

 

ING. VICTOR MANUEL TRUJILLO manifiesta, nosotros tuvimos que hacer 

consulta previa para poder hacer la rehabilitación de doble calzada ya se hizo 

está dentro de los acuerdos de consulta previa y se hizo acuerdo  con 

Catambuco se hizo para la construcción de la doble Calzada desde el punto de 

Catambuco hacia arriba, pero las primeras revisiones que nosotros hemos 

hecho afecta y está dentro del cabildo indígena de Catambuco. 

 

El concejal FRANKY ERASO manifiesta, habrá que revisarlo porque la parte 
baja desde la vía principal donde prácticamente es un tramo de 50 metros 

hacia abajo, no son territorios de comunidades indígenas. 

Se concede la palabra al concejal ANDRES MENESES manifiesta,  la consulta 

previa ya está realizada. 

 

ING. VICTOR MANUEL TRUJILLO manifiesta,  lo que pasa es que la consulta 

previa se surtió para la construcción de la doble Calzada desde Catambuco 

hacia Ipiales, como esto es un proceso nuevo lo que va a determinar y el 
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ministerio del interior será quien determine si tiene facultades, si se les da el 

aval que tiene que hacer, hay que hacer consulta previa perfecto.  

 

El concejal ANDRES MENESES manifiesta, se habla en ese tramo entre 

Catambuco y Pasto de un primer retorno ¿cuántos retornos se tiene 

programado y a qué altura? 

 

ING. VICTOR MANUEL TRUJILLO manifiesta,   nosotros tenemos un 

contrato de Invías y las vías son rurales, con la nueva Ani hemos querido que 
este sea manejado como sector urbano teniendo las mismas sección 

transversal que se ha manejado en el Pot porque lo que abarca el Pot es un 

poco más arriba del cementerio, lo que hemos querido trabajar es no traer 

una sección tan grande porque la movilidad y el crecimiento de estas 

poblaciones va a ir absorbiendo estas vías, queremos  llegar a un acuerdo 

primero para disminuir,  eso es que estos diseños fueron hechos hace año y 

medio, dos años entonces para poder generar esos retornos que pasan 

tractomulas los espacios son muy grandes y solo habría un retorno, lo que 

nosotros hemos manifestado es señores Ani esto ya es todo un sector urbano, 

si bien no lo contempla el Pot lo que podemos hacer es una articulación porque 

en este momento tengo entendido que hay una rescisión de carga pesada por 

ese sector, si volvemos las secciones urbanas podemos reducir las velocidades 
de diseño, eso me permite que yo pueda hacer retornos para carros livianos y 

hacer una movilidad con unos retornos más pequeños pero más seguidos 

porque tenemos identificados 13 puntos de conflictos porque son breales si 

nosotros traemos una sección de la vía que tenemos vamos a encontrarnos 

que todos van a pasar por la mediana y va a ser muy difícil tratar de socializar 

este proyecto con las comunidades porque no hay movilidad y en eso es lo 

que lo que interfiere el tema de ingeniería de detalle poder llegar a estas 

soluciones con la interventoría, poder que la Ani acepte el cambio de sección 

transversal a una y no hacer una híbrida, pensar en el tema de pensar de la 

cicloruta,  llegar unos acuerdos con la Ani. 

 

El concejal ANDRES MENESES recomienda la socialización, manifiesta, desde 

el concejo estamos plenamente convencidos que dentro de todas las 
solicitudes que tiene, estas es prioritarias, estamos hablando de la ciudad 

capital de donde tiene que conectarse Catambuco y Pasto; las viviendas que 

están aledañas contiguas a la entrada del parque la gente ya había llegado a 

acuerdos para que no haya inconvenientes en las negociaciones,  por otra 

parte en la entrada que va hacia el batallón hacia la base militar hay un amplio 

espectro de viviendas y también hay una zona de ampliación de vivienda, hay 

que tener en cuenta esa parte del ingreso porque cuando se hizo el recorte de 

la curva, ellos quedaron casi que en medio de la curva situación que antes no 

estaba. 

 

 El concejal FRANKY ERASO manifiesta, hablaba de dos propuestas es la 

primera propuesta, vamos para la segunda propuesta,  en un proyecto, no sé 
cómo le determinan ustedes híbridos dentro del plan de ordenamiento de 

territorial, dentro del Pot se establece que la zona urbana está hasta el 

kilómetro cuatro salida al sur lo que corresponde hasta un poco más arriba del 

barrio Fray Ezequiel, lo que corresponde al parque recreacional Chapalito, que 

es un área bastante importante que corresponde a la gobernación del 

departamento de Nariño, no lo tuve muy claro, dentro del plano, si se toca el 

parque recreacional Chapalito o lo toquen por la margen subiendo a mano 

derecha o lo cogen por la mano izquierda de igual manera en el sector de lo 
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que corresponde Chapal hacia arriba y hay unos predios que ya se habían 

comprado en el margen izquierdo, son parte del proyecto.  

 

ING. VICTOR MANUEL TRUJILLO manifiesta,  este  es un primer análisis 

diseño fase tres, ¿Qué es fase tres? nosotros le enviamos la probabilidad de 

cuál era el mejor diseño geométrico en el cual tenemos que comenzar a definir, 

esto todavía está en tinta, en la lectura dice que nosotros ya terminamos 

nuestro contrato de concesión y  se dejó la ventana o se dejó ese espacio para 

que los recursos fueran invertidos en este momento todavía no se ha podido 
llegar a un acuerdo con la Ani para saber si nosotros somos los que vamos a 

hacer la obra y la ingeniería de detalle para poder hacer estos diseños, lo que 

nosotros en estos momentos estamos manifestando es  hemos venido 

trabajando, nos hace falta un tema de ajuste jurídico legal para poder hacer 

este tipo de modificaciones y comenzar a hacer la ingeniería detalle; la otra 

propuesta está el tema del Batallón entonces y aquí está Chapalito generar 

una via por detrás hablando de unos dos kilómetros de ancho por donde están 

las minas que está en la parte que se ingresa por el batallón, qué es lo que 

pasa con esto esta propuesta tiene un componente que tocamos un área 

minera, la cual presenta gran dificultad para llegar a ser una adquisición 

predial por eso estas son propuestas ,quería era mostrarles que  existe un 

avance. 
 

Realiza presentación. 

 

El concejal SERAFIN AVILA manifiesta, el tema que sucedió allá en Ipiales 

con los indígenas, ellos pedían 53, 56 obras, el gobierno invirtió o no invirtió; 

la segunda es usted nos ha explicado, sé que hay unos temas jurídico legales 

que ustedes también o jurídicos y técnicos para resolver, me parece que como 

corporación nos  hemos pronunciarnos e invitar a la agencia Nacional de 

infraestructura a que priorice a que resuelva a que le dé celeridad este tema. 

 

El concejal FRANKY ERASO manifiesta,  

ING. VICTOR MANUEL TRUJILLO manifiesta,   Porque es importante para 

pasto pero yo pienso que como consejo municipal podemos hacer una un 
pronunciamiento doctor Franklin O qué es lo que se necesita para que podamos 

tener mayor celeridad y resolver la situación y se vuelva una calidad y no 

simplemente un estudio Muchas gracias, gracias, que es un poco de la parte 

técnica y ya no el abogado de la concesionaria de dar una respuesta. No eran 

prácticamente en el primer sentido el primero 

 

 la pregunta del doctor Serafín no era parte del tema, hoy la urgencia es ya 

tenemos la información sabemos que hay 100.000 millones de pesos, sabemos 

que hay que replantear muchas obras frente a un uso mixto que tenga que 

darse en el zona teniendo en cuenta que parte rural parte urbano, la invitación 

hoy sería realmente  invitar a la Ani, y revisar me encargo de hacer el oficio 

directamente para el Ministerio del interior para la oficina de consulta previa 
para verificar la presencia de comunidades indígenas hasta qué sector 

correspondería si hay lugar a ese tema y no genere complicaciones. 

 

Se concede la palabra al DR. ANDRES ORTEGA saluda y manifiesta, asesor 

jurídico, voy a tocar 3 puntos que van a resumir gran parte de sus dudas frente 

a la comunidad de la cuna de Ipiales el contrato de concesión como ya lo 

mencionamos iba desde Pasto hasta Rumichaca, ¿qué ocurrió de San Juan a 

Rumichaca? que  resultó imposible realizar una consulta previa o concretarla 
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con la comunidad de Ipiales por las exigencias que fueron excesivas, no hubo 

voluntad en ese momento de la comunidad y por lo cual nos demora cuatro 

años y finalmente ya se suscribió el otro Sí número siete que fue la 

desinversión, ¿qué ocurre con la desinversión? es  pasar todo ese dinero a 

digamos a una cuenta para que eso queda reservado para otro tramo del 

proyecto en este caso se ha priorizado hasta el momento Catambuco Pasto; la 

tarea para la administración municipal, departamental todo esto depende de 

una voluntad política desde el gobierno nacional desde el Ministerio de 

transporte y la agencia Nacional de infraestructura, nosotros únicamente 
somos contratistas de la agencia Nacional de infraestructura y poco tenemos 

injerencia en la voluntad política para hacer este tipo de contrataciones, es la 

tarea que les quedaría a ustedes y al igual que la asamblea es presionar a 

tanto al Ministerio de transporte como la agencia Nacional de infraestructura 

que se tenga una voluntad política y se finalicen esos proyectos porque como 

también lo anunció la agencia  acabe la posibilidad de que no sea posible hacer 

Catambuco Pasto sino que se prioricen otros tipos de proyectos en el mismo 

corredor vial y que no beneficiarían a la región para nada; Entonces como 

como por ahí también está el ingeniero Víctor les habló los diseños están 

apenas en una fase muy incipiente para que puedan ser considerados y 

socializados, una vez tengamos y confiamos en poder tener esos diseños y 

avanzar con la contratación de este tramo Catambuco Pasto  lo socializaremos 
con la comunidad; un estimado de cuánto podría costar ese tramo es posible 

que cueste más de lo  que  ocurrió con la desinversión entre San Juan 

Rumichaca. 

 

El concejal ANDRES MENESES pregunta ¿Para terminar la fase tres los 

estudios de detalle, cuánto tiempo se estima que tengamos ya la información? 

 

ING. VICTOR MANUEL TRUJILLO manifiesta,   Si nosotros llegamos a un 

acuerdo con la Ani en la presentación de estudios y diseños estaríamos 

pensando que por ahí en unos 8 o9  meses tendríamos ingeniería de detalle 

para ser socializada y teniendo en cuenta que de esa socializaciones pueden 

salir algunas modificaciones. 

 
DELEGADA DE LA INTERVENTORIA manifiesta, estamos a la espera de los 

ajustes a la propuesta económica para poder dar inicio con la etapa de estudios 

y diseños porque existe  el respaldo, desde la agencia Nacional de 

infraestructura para que la obra se pueda ejecutar. 

 

El concejal FRANKY ERASO manifiesta, quedamos pendientes hacer una 

invitación a la Ani y al Ministerio de transporte de carácter indelegable señor 

presidente frente a este mismo tema para poder tomar decisiones de igual 

manera que se los acercamientos para buscar esa voluntad política tanto con 

la primera autoridad administrativa el doctor Germán Chamorro de la Rosa 

alcalde municipal y el señor gobernador departamento de Nariño. Solicita 

hacer los llamados pertinentes, las denuncias corresponden, las quejas 
correspondientes tareas de control a las personas que no asistieron.  

 

Se concede la palabra al concejal HENRY CRIOLLO solicita al doctor Franky 

que en la próxima  invitación, se invite a la autoridad indígena de Ipiales y de 

Catambuco para que ellos también expliquen. 

 

El concejal FRANKY ERASO manifiesta, que sea otro tema únicamente 

concentrémonos hoy lo que nos compete Pasto Catambuco, Ani, ministerio y 
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tema de consulta previa, si hay algún tema de debate que sea otro cuestionario 

y otra invitación. 

 

El concejal MANUEL PRADO manifiesta,  que se invite a la junta de acción 

comunal, a la junta administradora local. 

 

6. PROPOSICIONES Y VARIOS  

 

EL PRESIDENTE les recuerda la invitación hoy en la cámara de comercio. 
  

 

 

 

Siendo las 11:59 a.m. y habiéndose agotado el orden del día, se da por 

terminada la sesión correspondiente a la fecha y se cita para el día Viernes 31 

de Marzo de 2023 a las 9:00 a.m. 

 

 
Firmas en original 

 

 

 
JAVIER MAURICIO TORRES SILVA               SILVIO ROLANDO BRAVO 

Presidente Concejo Municipal        Secretario General 
 
 

 
Proyectado por: Mónica Villota R. 

 


